Mechanika — gravitaény zakon

1. Dve rovnaké gule sa dotykajii a pdsobia na seba gravita¢nou silou Fg = 4,16:10* N. Aké maju polomery R,
ak kazda z nich ma rovnakl hmotnost’ 4 tony?

2. Ur¢ite hmotnost’ Zeme, ked’ mate zadané priemerné gravitaéné zrychlenie na jej povrchu g = 9,81 m-s™ a jej
polomer R = 6378 km (pri jej sférickej aproximacii).

3. Ur¢ite vel'kost gravitaéného zrychlenia na povrchu Mesiaca pri jeho zadanych parametroch (Rm = 1710 km,
Mwm = 7,4-10%2 kg). Kol'kokrat je toto zrychlenie vi¢sie/mensie, ako na povrchu Zeme?

4. Na hrade Devin sa nachadza studiia, ktorej hibku je mozné odhadnut s vyuzitim odmeraného ¢asu, ktory
prebehne od zaciatku vyliatia hrn¢eka s vodou a jej dopadom na vol'ni vodnua hladinu v studni. Urcite tito
hlbku, ked’ odmerany ¢as Cini 3,3 sekundy.

5. Vo vytahu sa nachadza matematické kyvadlo, ktoré ma v pokojovom stave periodu T1 = 1 s. Vytah sa zacne
pohybovat’ smerom nahor s kon$tantnym zrychlenim, pricom sa peridoda kyvadla zmeni na T, = 1,2s.
Vypocitajte vel'kost’ zrychlenia vytahu.

6. Skuste vyjadrit’ vel'kost tzv. 1. kozmickej rychlosti — rychlosti, pri ktorej sa teleso dostane na obeZnu drahu

Zeme (vyrovnaju sa gravitaéné zrychlenie Zeme a odstredivé zrychlenie).

DU: Aka je dizka matematického kyvadla, ked’ jeho perioda je 4,5 sekundy?



